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через мистецтво або не знайти в цьому ефекту. 

Тому арт-терапія є індивідуальним методом, і 

важливо знайти підхід, який найкраще працює 

для кожної людини [1–8].. 

Мета статті є дослідження ефективності арт-

терапії як методу підтримки психоемоційного 

стану в умовах війни, з’ясування її впливу на 

зменшення стресу та тривожності, а також 

визначення категорії фахівців для яких цей 

підхід є найбільш ефективним . 

Виклад основного матеріалу. 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) 

виникає через стрес, спричинений 

травматичними подіями, такими як війна або 

насильство, і може впливати на життя людей на 

роки. Арт-терапія, використовуючи творчі 

методи, як малювання, ліпка, музика та танець, 

допомагає опрацьовувати ці травми. Під час 

війни в Україні арт-терапія стає потужним  

інструментом для психологічного зцілення. Від 

того розуміємо, що арт-терапія є психотерапією 

через творчість, де малювання, скульптура, 

музика або танець допомагають виразити те, що 

важко сказати словами, що важливо для людей з 

ПТСР, які мають емоційні блоки [1, 3].  

Арт-терапія не є новим явищем і не є просто 

модною тенденцією. Її основи закладені ідеями 

психоаналітиків ХІХ століття. Зиґмунд Фройд 

вважав, що творчість виявляє внутрішнє «Я» і 

сприяє подоланню психічної напруги, а Карл 

Юнг вірив, що символи і творчість допомагають 

досягти самозцілення та вирішити психічні 

конфлікти. Саме тому вважаємо, що Арт-терапія 

– це метод лікування через художню творчість, 

який є м’яким способом психологічної корекції, 

що активно використовується психологами під 

час війни [2, 5]. 

Арт-терапія – це метод психотерапії, який 

використовує різні форми мистецтва, такі як 

малювання, музика, танець та інші види 

творчості, для вираження емоцій, самопізнання 

та самовираження. Під час війни арт-терапія стає 

особливо важливою, оскільки допомагає людям 

справлятися з підвищеним рівнем стресу, 

тривожності та емоційного виснаження. Арт-

терапія є доступним та ефективним 

інструментом підтримки психічного здоров'я під 

час війни, допомагаючи людям адаптуватися до 

складних умов та зберігати емоційну рівновагу 

(табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Арт-терапія як засіб психоемоційної підтримки під час війни  

Показання  Характеристика 
1 2 

Висловлення емоцій 
через творчість 

Арт-терапія надає можливість виразити складні почуття, такі як страх, 
тривога, гнів або сум, що можуть бути важко передані словами 

Зниження стресу та 
тривожності 

Творчий процес допомагає відволіктися від негативних думок, 
знижуючи рівень стресу та тривожності 

Відновлення відчуття 
контролю та безпеки 

У часи невизначеності та небезпеки арт-терапія дозволяє відчути 
контроль над своїм оточенням, створюючи "безпечний простір" для 

самовираження 

Покращення психічного 
здоров'я 

Дослідження показують, що арт-терапія може зменшувати симптоми 
депресії, тривоги та посттравматичного стресового розладу (ПТСР) у 

дітей, які пережили воєнні дії 
 

 

Метою арт-терапії є допомога в боротьбі з 

внутрішніми конфліктами та в приборкуванні 

емоцій. Традиційні методи включають 

малювання, ліпку та фотографію, а новий 

напрямок – Ленд-арт терапія – використовує 

природу в терапевтичному ефекті та природні 

матеріали й ландшафт для творчого 

самовираження і зцілення. Виникнувши в 1960-х 

роках, зараз цей метод активно застосовується в 

психотерапії. Ленд-арт передбачає створення 

інсталяцій із природних елементів – каменів, 

піску, води, що дозволяє поєднати зцілюючу силу  

природи з творчим процесом. Ленд-арт терапія 

використовує природу для заспокоєння та 

відновлення психіки, знижуючи стрес і 

покращуючи емоційний стан. Створення 

мистецтва з природних матеріалів дозволяє 

символічно відобразити внутрішній стан, 

наприклад, камені можуть символізувати 

важкість переживань. Процес також включає 
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фізичну активність, що знижує напруження. 

Тимчасовість Ленд-арт робіт, що руйнуються під 

впливом природи, символізує прийняття змін і 

минущості, що важливо для людей з ПТСР [1, 5, 

7]. 

Отож, арт-терапія є ефективним методом 

психокорекції в умовах війни, оскільки вона 

допомагає зменшити стрес, сприяє емоційному 

вираженню, створює відчуття контролю і 

підтримує соціальну взаємодію, що є важливими 

аспектами психологічного відновлення в цей 

період. Арт-терапія сприяє розвитку творчих 

здібностей, що може бути важливим для 

відновлення почуття власної гідності та 

самовизначення. 

Вреші, арт-терапія допомагає виразити 

емоції, що важко озвучити, через творчість, 

знижуючи тривожність і стрес. Процес творчості 

заспокоює, дає відчуття контролю та 

полегшення. Мистецтво сприяє рефлексії та 

дозволяє побачити проблеми з іншої 

перспективи, допомагаючи інтегрувати 

внутрішні конфлікти. Творчість символізує 

травму, полегшуючи роботу з болючими 

емоціями, і відновлює почуття контролю та 

безпеки. 

Види арт-терапії, які можуть бути 

корисними під час війни [2, 3, 6]: 

1. Ізотерапія (малюнкова терапія) – 

малювання або ліплення допомагають виразити 

емоції та переживання. 

2. Музикотерапія – слухання або створення 

музики може покращити настрій та знизити 

рівень стресу. 

3. Бібліотерапія – читання літератури або 

написання власних текстів допомагають 

обробляти емоції та знаходити підтримку. 

4. Танцювальна терапія – рухи та танець 

сприяють вираженню почуттів та зняттю 

емоційного напруження. 

В психотерапевтичній практиці малювання 

та живопис допомагають пацієнтам виразити 

емоції через візуальні образи, що дозволяє 

відобразити їхній емоційний стан і полегшує 

процес самоусвідомлення. Ліпка з глини дає 

можливість фізично взаємодіяти з матеріалом, 

що активує емоційний вихід і допомагає 

розкрити пригнічені почуття. Музична терапія 

через слухання або виконання музики має 

заспокійливий ефект, допомагаючи виразити 

складні емоції, а танцювальна терапія через рух 

сприяє зняттю напруження та емоційному 

розрядженню. Бібліотерапія, використовуючи 

літературу, допомагає пацієнтам знаходити 

підтримку та натхнення через книги, що 

дозволяє їм розуміти та інтерпретувати свої 

емоції через історії інших людей. Читання може 

бути потужним інструментом для самопізнання 

та подолання внутрішніх конфліктів, адже 

літературні твори часто відображають теми 

страждання, відновлення та зцілення [2, 4, 6]. 

Арт-терапія є ефективним методом для 

подолання ПТСР, особливо в умовах війни, коли 

традиційні підходи можуть не бути достатньо 

результативними через емоційні бар'єри. 

Творчість дає змогу виразити те, що важко 

передати словами, сприяючи відновленню 

психологічної рівноваги. Ленд-арт терапія, 

використовуючи природу, додає нові можливості 

для зцілення та гармонізації внутрішнього стану 

людини, взаємодіючи з природними 

матеріалами для створення тимчасових 

інсталяцій [4, 5, 8]. 

У одній іх київських майстерень відомого 

художника провели четвертий майстер-клас 

«Картина рукою воїна та митця», організований 

Національною спілкою художників України та 

військовим шпиталем. Арттерапія в цьому 

випадку є унікальною, оскільки воїн і художник 

створюють спільний твір, що сприяє 

психологічній реабілітації та адаптації до 

цивільного життя. Доктор психологічних наук, 

професор І. Візнюк вважає, що арттерапія 

повинна стати важливою частиною підтримки 

психічного здоров’я військових, адже вона 

допомагає відновити добробут, знайти шляхи 

самовираження та виразити емоції без слів. 

Заняття стимулює творчий потенціал військових 

і сприяє самопізнанню та побудові 

підтримувальних взаємин [3, 7]. 

Захисники обрали тему «Осінь у Карпатах» 

для заняття, де вони створювали свої твори під 

живу музику. Малюючи, воїни передавали свої 

переживання, а художники доповнювали їхні 

роботи. Арттерапія допомагає військовим  

подолати стрес та травми, відновити внутрішню 

силу й гармонію. Деякі учасники вже мали 

досвід, інші долучилися вперше. Один із 

військових зазначає, що під час терапії зміг 

переключитися на позитивні емоції та зобразив 

погляд у майбутнє, де бачить перемогу. Зокрема, 

всі учасники погоджуються, що терапія працює, 

відкриваючи доступ до внутрішнього світу та 

дозволяючи виразити емоції, що допомагає їм 
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бути готовими до нових викликів у 

професійному житті [2, 5, 6]. 

В Головному управлінні ДСНС України в 

Черкаській області пройшло заняття з арт-

терапії, де співробітниці познайомилися з 

методом малювання кавою. Цей метод поєднує 

арома- та арт-терапію, допомагаючи знизити 

емоційну напругу та відновити рівновагу. 

Учасниці створювали малюнки, описували їхні 

ідеї та ділилися враженнями. Практикуючі 

психологи також ознайомили їх із технікою 

самодопомоги «Чотири стихії», що допомагає 

керувати емоціями та підтримувати ресурсний 

стан. Заняття стало частиною програми 

ментального здоров’я «Ти як?» і проєкту «Пункт 

психологічних практик», сприяючи підтримці 

емоційної стійкості рятувальників [1, 2, 7]. 

Війна залишає глибокий слід у дитячій душі, 

часто у вигляді травматичних спогадів, страхів та 

стресу, що може впливати на психологічний 

розвиток дитини. Сидіння в підвалах, евакуація, 

втрата домівки – все це викликає сильні емоційні 

потрясіння. Важливо врахувати, що негативний 

досвід війни може впливати не лише на 

емоційну, а й на фізичну сферу, призводячи до 

тривожних звичок або розладів. Кризові 

психологи стверджують, що арттерапія може 

бути дієвим методом для допомоги дітям у таких 

ситуаціях. Зокрема, арттерапія дозволяє дітям 

виразити свої емоції через творчість, що дає 

можливість працювати з травмами та зміцнити 

емоційну рівновагу. Терапевтична підтримка та 

спілкування можуть змінити те, як дитина 

переживає війну, відновлюючи її відчуття 

захищеності й стабільності [1, 3, 5]. 

Дитяча психіка має великий потенціал до 

відновлення, якщо створити правильні умови. 

Нині Благодійний фонд «Голоси дітей» надає 

підтримку дітям по всій Україні, зокрема через 

арттерапію. Психологи фонду допомагають дітям 

стабілізувати емоційний стан, застосовуючи 

індивідуальні та групові сесії, що є важливою 

профілактикою наслідків війни. Арттерапія 

допомагає дітям виразити переживання, коли 

вони не можуть це зробити словами, і вивільнити 

пригнічені емоції. Цей метод дозволяє уникнути 

травматизації та ефективно запобігати розвитку 

ПТСР (рис. 1).  

Для дітей, які переживають війну, арт-

терапія дозволяє виразити свої емоції через 

малюнки, гру, ліплення та інші творчі процеси, 

що є потужним інструментом для зняття стресу 

та збереження психічного здоров'я. Таким 

чином, арт-терапія є важливим засобом 

підтримки психічного здоров'я та емоційного 

відновлення в умовах війни. 

 

Рис. 1. Види арт-терапії для підтримки емоційного здоров'я дітей 

 

Арт-терапія допомагає дітям вивільняти 

травматичні образи через творчість, таку як 

малювання, ліпка чи гра. Важливу роль відіграє 

присутність дорослого, який підтримує дитину 

без критики, що дозволяє дітям виражати свої 

почуття, навіть якщо вони не усвідомлюють їх. 

Наприклад, один хлопчик, який пережив втрату 

батька та дому, за допомогою арттерапії зміг 

Малювання та 
живопис

Ліплення з глини 
або пластиліну

Театральна арт-
терапія

Музична арт-
терапія

Танцювальна 
терапія (дінамічна 

арт-терапія)

Казкотерапія Пісочна терапія

Психодрама та 
рольові ігри
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виразити свою лють і безпорадність. Творчий 

процес дозволив йому зцілитись, зникли нічні 

жахи. Арт-терапія допомагає дітям вивільнити 

пригнічені емоції, повертаючи відчуття 

контролю та захищеності [8, C. 58]. 

Заняття з психологами важливі, але 

найбільше залежить від родини, як дитина 

переживатиме травму війни. Фахівець із 

психології РhD С. Долинний підкреслює, що 

дитинство не можна відкладати навіть під час 

війни. Здорова дитяча психіка завжди вибирає 

радість, саме тому дорослі повинні створити 

умови для цього. Важливими є прості 

інструменти арт-терапії, які батьки можуть 

застосовувати для підтримки дитини, не будучи 

професійними психологами. 

Казкотерапія є ефективним методом для 

роботи з дитячою психікою, оскільки через 

створення казки дитина може прожити і 

трансформувати свої емоції та травми. Народні 

казки втілюють колективний досвід людства в 

боротьбі з труднощами, а авторська казка, 

створена самою дитиною, має аналогічний 

терапевтичний ефект. Важливо, щоб у казці був 

позитивний фінал, що дає надію на перемогу над 

труднощами [2, 3, 7]. 

Головний герой казки, його шлях та 

перешкоди, з якими він стикається, 

відображають боротьбу з внутрішніми і 

зовнішніми труднощами. Персонажі-помічники 

допомагають дитині усвідомити, що в будь-якій 

ситуації можна знайти підтримку. Важливо, щоб 

дорослі ставили запитання, які допоможуть 

дитині поглянути на ситуацію з іншого боку, не 

нав'язуючи рішень, а лише сприяючи творчому 

процесу. Коли дитина вигадує свою історію та 

проговорює її, вона ідентифікує себе з героєм, що 

сприяє розвитку її психологічного ресурсу та 

здатності справлятися із травмами. Цей процес 

допомагає їй віднайти силу та ресурси для 

подолання труднощів [2, 4, 8]. 

Таким чином, казкотерапія є потужним  

інструментом для роботи з дитячою психікою, 

особливо в умовах травматичних переживань, 

таких як війна. Створення власної казки 

дозволяє дитині не тільки виразити свої емоції, 

але й трансформувати їх у позитивний досвід, що 

сприяє психологічному зціленню. 

Терапевтичний процес, через ідентифікацію з 

головним героєм, допомагає дитині зміцнити 

внутрішні ресурси та знайти способи подолання 

труднощів. Важливо, що дорослі лише 

підтримують дитину в її творчості, ставлять 

відкриті питання та сприяють розвитку її 

власних рішень, що дозволяє дитині отримати 

відчуття контролю та надії на майбутнє.]. 

Висновки. Арт-терапія є ефективним 

методом підтримки психоемоційного стану в 

умовах війни, оскільки вона дозволяє зменшити 

рівень стресу та тривожності, сприяючи 

емоційному зціленню та відновленню 

психологічної рівноваги. Вона допомагає 

виразити складні емоції, зокрема у випадках, 

коли вербальне вираження почуттів є складним. 

Арт-терапія найбільш ефективна для 

військовослужбовців, дітей, а також для осіб, що 

пережили травму або втрати. Цей метод показав 

свою здатність до зниження стресу та адаптації в 

умовах посттравматичних переживань. Для 

досягнення максимального ефекту важливо, щоб 

арт-терапія проводилася кваліфікованими 

психологами та арт-терапевтами, що мають 

досвід роботи з посттравматичними розладами. 

Арт-терапія є особливо ефективною для 

певних категорій фахівців та осіб, які 

переживають високий рівень стресу та травм, 

таких як військові, рятувальники ДСНС України, 

люди з посттравматичним стресовим розладом 

(ПТСР) та діти в умовах війни. 

Військовослужбовці часто стикаються з 

жахливими ситуаціями, пов'язаними з бойовими 

діями, втратою товаришів, фізичними і 

психологічними травмами. Арт-терапія дозволяє 

їм виразити важкі емоції, які важко передати 

словами, сприяє зниженню стресу, покращує 

емоційну адаптацію після повернення з зони 

бойових дій, що дає можливість пройти процес 

реабілітації через творчість та допомагає 

відновити внутрішній спокій і впевненість у собі. 

Рятувальники ДСНС України щодня 

стикаються з надзвичайними ситуаціями, які 

включають великі фізичні та емоційні 

навантаження. Стрес, що виникає від роботи в 

умовах небезпеки, може призвести до 

психологічних травм. Арт-терапія, зокрема через 

створення творчих робіт, дає їм можливість 

зняти напругу, розслабитися і висловити свої 

емоції в безпечному середовищі, що зменшує 

ризик розвитку стресових захворювань. 

Посттравматичний стресовий розлад є 

серйозним психічним захворюванням, яке часто 

розвивається у людей після пережитих 

катастрофічних подій. Арт-терапія дозволяє 

обробити травматичні спогади і виразити 
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відчуття, що важко сформулювати словами. Вона 

допомагає зменшити симптоми тривожності, 

депресії та агресії, полегшуючи інтеграцію 

людини в нормальне соціальне середовище. 

Війна є великим стресовим фактором для 

дітей, які можуть втратити рідних, домівку або 

бути свідками насильства. Діти часто не можуть 

усвідомити свої емоції або чітко їх виразити 

через слова. Арт-терапія дозволяє дітям вільно 

виражати свої переживання через малюнки, 

ліплення, гру тощо, що є потужним засобом для 

зняття стресу і збереження психічного здоров'я в 

складних умовах війни. 

Таким чином, арт-терапія ефективна для цих 

категорій, оскільки вона дає можливість через 

творчість працювати з підсвідомими емоціями, 

зменшувати стрес і підтримувати психічне 

здоров'я в умовах постійного навантаження та 

травмуючих переживань...
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ВПЛИВ ТЕХНІКИ «САШІ-МОНО» НА СУЧАСНЕ 
МИСТЕЦТВО: ТРАДИЦІЇ ЯПОНСЬКОЇ СТОЛЯРНОЇ 
МАЙСТЕРНОСТІ В НОВІТНІХ ІНТЕРПРЕТАЦІЯХ  

Сергій Дубовик   

 Хмельницький національний університет,  м. Хмельницький, Україна  

Анотація  

У статті досліджено вплив традиційної японської техніки столярства «саші-моно» на сучасне 

мистецтво та дизайн. Техніка, що передбачає створення дерев’яних з’єднань без використання клею чи 

металевих кріплень, стала втіленням принципів мінімалізму, функціональності та естетики, 

властивих японській культурі. Проаналізовано історичні витоки методу, його становлення у період Едо 

та збереження в умовах модернізації Японії. Особлива увага приділена сучасним підходам до адаптації 

«саші-моно» у меблевому та архітектурному дизайні, зокрема через інтеграцію цифрових технологій, 

таких як 3D-моделювання та комп’ютерне проектування. Наведені приклади сучасних дизайнерів і 

архітекторів, які поєднують традиційні методи з інноваційними матеріалами, демонструють стале 

відродження інтересу до ремесла. Висвітлено екологічний аспект техніки, що особливо актуально у 

контексті глобального пошуку сталих рішень у дизайні. У статті досліджено техніку японських 

столярних з'єднань «саші-моно», яка використовує традиційні методи з'єднання дерев'яних елементів 

без клею і металевих кріплень. Розглянуто історичний розвиток цієї техніки, її основні принципи, а 

також вплив на сучасне мистецтво і дизайн. Особлива увага приділена використанню «саші -моно» в 

мінімалістичних меблях, архітектурі та художніх інсталяціях. Описано роль цифрових тех нологій, 

зокрема 3D-моделювання, у відродженні та розвитку цієї техніки в сучасному контексті. Стаття 

підкреслює значення «саші-моно» як прикладу поєднання традиційного ремесла з інноваційними 

підходами в сучасному дизайні. У статті підкреслюється, що «саші-моно» не лише зберігає культурну 

ідентичність, але й відкриває нові можливості для розвитку екодизайну, формуючи міст між традицією 

та сучасністю. Дослідження доводить, що техніка може бути успішно інтегрована в нову парадигму 

глобального мистецтва й архітектури, зберігаючи свою унікальність і практичність. .. 

Ключові слова: саші-моно; столярство; з'єднання; ремесла; мінімалізм; технології;екодизайн ..  
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THE INFLUENCE OF THE «SASHI-MONO» TECHNIQUE ON 
MODERN ART: THE TRADITIONS OF JAPANESE CARPENTRY IN 
THE LATEST INTERPRETATIONS 

Serhii Dubovyk   
 KhmelnytskyiNationalUniversity, Khmelnytskyi, Ukraine 

Abstract 

The article explores the influence of the traditional Japanese technique of sashi -mono carpentry on 

contemporary art and design. The technique, which involves the creation of wooden joints without the use of 

glue or metal fasteners, has become the embodiment of the principles of minimalism, functionality, and 

aesthetics inherent in Japanese culture. The article analyzes the historical origins of the method, its formation 

in the Edo period and its preservation in the context of Japan's modernization. Particular attention is paid to 

modern approaches to the adaptation of “sashi-mono” in furniture and architectural design, in particular 

through the integration of digital technologies such as 3D modeling and computer -aided design. The examples 

of contemporary designers and architects who combine traditional methods with innovative materials 

demonstrate a steady revival of interest in the craft. The ecological aspect of the technique is highlighted, 

which is especially relevant in the context of the global search for sustainable solutions in design. The article 

explores the Japanese sashi-mono joinery technique, which uses traditional methods of joining wooden 

elements without glue and metal fasteners. The historical development of this technique, its basic principles, 

and its influence on contemporary art and design are considered. Particular attention is paid to the use of 

sashi-mono in minimalist furniture, architecture, and art installations. The role of digital technologies, in 

particular 3D modeling, in the revival and development of this technique in the contemporary context is 

described. The article emphasizes the significance of sashi-mono as an example of a combination of traditional. 

Keywords: sashimono; carpentry; joinery; crafts; minimalism; technologies; ecodesign.  

Постановка наукової проблеми. Традиційні 

ремесла Японії, які відображають багатовікову 

культурну спадщину, привертають увагу 

дослідників і митців до їх естетичної гармонії, 

функціональності та відданості деталей. Ці 

ремесла часто вражають вашу здатність 

поєднувати простоту з майстерністю та глибоким 

філософським змістом, який закладений у 

кожному виробі. Одним із таких ремесл є техніка 

«саші-моно», що представляє собою систему 

дерев'яних з'єднань, які не потребують 

застосування клею чи металевих кріплень. 

Замість цього майстра використовують спеціальні 

методи вирізання та підгонки деревини, що 

дозволяють створити міцні з'єднання, здатні 

витримувати великі навантаження без 

застосування додаткових матеріалів. 

Ця унікальна техніка здобула популярність 

завдяки своїй надзвичайній міцності та 

естетичній гармонії, що надає виробам 

вражаючий вигляд і високу функціональність. 

Вона набула широкого застосування в японському 

меблярстві й архітектурі, де її використовували 

для створення традиційних меблів, будівель та 

інтер'єрів, відомих своїм мінімалізмом, 

лаконічністю та одночасно вишуканістю. зараз 

століть майстри передавали свої знання про 

точність виконання з'єднань, секрети їх 

виготовлення та довговічність, що робило  «саші-

моно» важливою частиною японського 

культурного спадку. Це ремесло не тільки 

слугувало технічним досягненням, а й виражало 

глибокі естетичні та філософські принципи 

японської культури, зокрема ідею гармонії з 

природою, простоти та мінімалізму. 

Сучасне мистецтво і дизайн, що 

розвиваються в умовах швидких технологічних 

змін, все частіше звертаються до традиційних 

ремесл, шукаючи в них натхнення для нових форм 

та ідей. В умовах глобалізації та розвитку 

технологій традиційні техніки часто дають 

дизайнеру можливість створювати продукти, які є 
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